

石景山转型提速，再谋金融先行

◎ 佟伟齐

随着首钢涉钢产业的全部停产、新首钢高端产业综合服务区的开发建设，北京市石景山区进入战略转型的关键时期，作为重点培育的五大主导产业（文化创意、高新技术、商务服务、现代金融、旅游休闲）之一的现代金融业，借助区域转型的强大助推力以及产业扶持政策的相继出台，迎来了发展的黄金期。目前，石景山区正在大力推动现代金融产业基地建设，特别是围绕长安街西沿线建设首都特色金融发展聚集区，打造“长安金轴”，提高特色金融发展水平。

金融业总体运行企稳

金融机构不断积聚，促进产业规模大幅扩张。近年来，“CRD绿卡”制度和“绿色通道”为企业创造了良好的发展环境，吸引了金融机构的不断积聚。其中，天安人寿保险股份有限公司、光大永明资产管理股份有限公司等总部型金融机构和企业相继落户，为石景山区金融业的发展壮大注入了新活力。数据显示：2013年一季度，石景山区37家金融业企业资产规模达106.4亿元，同比增长123.8%，资产规模亿元以上企业13家，占金融业企业总数的35.1%，13家企业共有资产达100.8亿元，同比增长140.6%，占金融业总资产的94.8%，对石景山区金融业总资产增长的贡献率达100.1%。

收入保持高速增长，企业盈利能力显著提升。数据显示：2013年一季度，37家金融业企业实现收入达35859.9万元，同比增长66.8%，实现利润总额3132.8万元，扭转去年同期2294.8万元的亏损状态，比去年同期增加5427.6万元。收入的高速增长及利润的扭亏为盈主要得益于招商引资的显著成果，去年成功引进具有行业代表性的天安人寿保险股份有限公司等重点企业，这些重点企业共实现收入23676.6万元，同比增长9.4倍，实现利润4217.3万元，扭转去年同期2074.1万元的亏损状态，比去年同期增加6291.4万元。

金融业行业蓬勃发展

小额贷款公司拉动货币金融服务蓬勃发展。其中2013年一季度货币金融服务业发展势头强劲，各项主要经济指标增速均在金融业中处于领先地位，该行业累计实现收入5858.5万元，实现利润2525.5万元，同比分别增长2倍和2.5倍。其中以小额贷款公司为主体的其他非货币银行服务运行最为活跃，在新增企业北京市盛丰小额贷款有限责任公司的带动下，该行业4家小额贷款公司共实现收入4947万元，同比增长4.7倍，占货币金融服务总收入的84.4%，对货币金融服务总收入增长的贡献率达105%。

证券营业部主导资本市场服务实

现快速增长。数据显示：2013年一季度，资本市场服务企业累计实现收入1479.4万元，同比增长65.7%，利润亏损76.6万元，虽然其仍处于小幅亏损状态，但亏损额比去年同期减少317.6万元。其中基金管理服务和和其他资本市场服务的3家企业尚无业务收入确认，资本投资服务仅实现收入33.9万元，因此以证券营业部为主体的证券经纪交易服务是资本市场服务的主要构成部分，推动资本市场服务实现较快增长，该行业10家证券营业部共实现收入1445.5万元，同比增长61.9%，占资本市场服务总收入的97.7%，对资本市场服务总收入增长的贡献率达94.2%。

重点企业影响其他金融业收入利润呈反向变动。2013年一季度，其他金融业实现收入13704.6万元，同比下降15%；实现利润968.1万元，比去年同期增长3367.8万元。收入下降主要由于三方支付机构按照央行规定将手机充值、预付费业务等非支付业务下剥到下属子公司所致，另外行业竞争加剧及营改增后企业收入确认方式的改变，均成为导致企业收入下降的主要因素。利润扭亏为盈的原因在于新增企业光大永明资产管理股份有限公司去年迁入后，一年来企业运营逐步进入正轨，实力不断发展壮大，盈利能力进一步提升。🔥

编辑：张雪威 / 邮箱：zxw@bjstats.gov.cn